

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

冯军旗再次走红的背后

□ 李晓鹏

这几天,朋友圈一直被一篇名为《为什么学校打印店老板大多是湖南人》的微信刷屏,文章特意注明,这是一篇博士论文——“多么冷僻的考据!”转发此文的微信公共号给予这样的评论。在朋友圈和微博等社交媒体上,网友们的反应大致分为两派。

一派认为,这是闲得无聊的研究,一个博士生,难道就只能做这样的文章,还堂而皇之冠之以学术研究的名义,在他们看来,这简直就是无厘头。而另一派则认为,这是一篇难得的接地气的学术文章,搞社会科学,就应该这样,以问题为导向,从具体地方具体事件

切入,认真分析问题,从社会历史渊源中寻找时代的步伐,这才是人文社会科学应有的面目。

作者冯军旗在接受媒体访问时感觉很意外,这篇文章实际上是他八年前读博士研究生时的作品,这篇文章以严谨的田野调查的方式,通过详实的数据和扎实的访谈,还原了湖南娄底治下的贫困县新化,50年来仰赖血缘、地缘和社会结构,发展出遍布全国的复印产业网络的发展轨迹和历史沿革。这篇文章的学术名称是《新化复印产业的生命史》,是不是很高大上?只不过名字被人一换,感觉就Low了很多。

这篇文章之所以走红,就在于读来不太像一篇“通常”的学术论文。文章以平实的笔调,以访谈为主要研究方法,走访了在新化县复印产业发展过程中,不同时代的代表人物,

还原了各个时代不同的社会经济现象,文中没有一句“像样”的学术语言,都是老百姓看得懂的话,读来更像一篇新闻调查,任何有小学识字能力的读者,都能毫不费力一口气看完。

只要认真阅读全文,你就会发现,学校打印店的老板为什么大多都是湖南人,背后的真相不仅反映了50年来新化人的集体选择,也成为传统社会向现代社会转型的大时代的一个缩影。目前,在全国各地从事复印打印业务的湖南新化人,已经超过20万,占据这个市场的80%。《金陵晚报》在南京大学城的采访,也证实了这一数据的准确性。

学术论文,能在普通大众间引发热潮,获得传播意义上的巨大成功,说明这类“看得懂”的学术成果的稀缺程度。一项调查表明,高达82%的人文学科以及32%的社会科学论

文从未被引用和阅读过,即使是在学术圈,这些文章也丝毫不能引起人们阅读的兴趣。人文社会学科,就应当贴近现实,研究鲜活的社会现象,并以平实的文字表达,才是真正有意义的研究。那些大而无当、空洞无物、艰涩难懂的文章,除了评职称拿奖金,才是真正的毫无意义。

回过头来,看看中国社会学大师费孝通的《江村经济》,访谈、民俗、数据也都融入到了平实的描述之中,甚少所谓的“专业术语”,这恰好也是费老的博士学位论文。冯军旗的新化,思路、方法、表达,与费老的江村,几乎如出一辙。而迄今为止,中国人文社会科学研究成果,还未有能超过江村者。这说明,冯军旗这样的文章,不是多了,而是太少。因为太少,所以稀缺,这也是冯军旗这篇文章时隔八年之后突然走红的真正原因。

微言大义

①严锋:游戏、电商、社交网络、虚拟现实……这些都指向一个更加宅化的未来世界。最吊诡的是:个体越宅,整体的相连接度却越高。人类正在毫无悬念地走向科幻作家预言的“超级脑”、“世界脑”这样的整体性智慧集合体。在这样一个百川汇一的人类超脑中,传统意义上的自我、个体如何存在,将是全新的哲学课题。

②新媒体沈阳:今年以前,网络社会和政府的关系是:网民推动政府触网,虚拟社会和现实中的各类传统组织产生或大或小的融合和冲突。移动互联网和智能互联网的快速演化,政府开始转换视角,从互联网未来发展看待传统社会变革,提出互联网+,开始主动拥抱互联网,从S2G变为G2S(Government To Social)。

百姓说话

为孩子重读经典这招不错

□ 李世远

近日,家住市中区华山小区的周女士在与孩子一起看央视一套节目时,对孩子提出的关于《三国演义》的内容答不上来,遂决心重读经典,以更好地教导孩子。(4月14日《枣庄晚报》)

周女士因不熟悉历史典故,被孩子问住,虽尴尬但丝毫没有恼怒,而是为了教导孩子,决心重读《三国演义》。这样的家长值得称赞和学习!

其一,她为孩子树立了实事求是的榜样。家长是孩子的第一任老师,孔子云:“知之为知之,不知为不知,是知也。”知识来不得半点虚假。周女士面对孩子提出的问题答不上来,采取了实事求是的态度,并找出原因,乃读书既少又囫囵吞枣所致。而有的家长则不同,认为“尊严”神圣不可侵犯,不能在晚辈面前丢了面子,遇到类似问题便找出种种借口蒙混过关。这是教育孩子的大忌。

③邱晓华:如所预料,昨天大幅度降准,给商业银行松绑,给市场注入流动性,为的是稳增长。一季度数据不理想,领导人着急,而现实也确实需要,降准也就成为首选。虽然专家座谈会上领导人有询问降准还是降息?何为先?何有利?实际上,人民币国际化,不可能简单降息,从而引发人民币的弱势,因而降准也就必然。

④朱永新:公共文化如何满足群众的个性化需求?从江苏南通如皋到苏州昆山,从河北霸州到保定,一路考察公共文化服务体系的建设。应该说,政府的支持力度是越来越大了,乡镇村的文化设施也逐渐建立起来了。问题是,我们提供的文化是否对老百姓的胃口?农村公益电影是否还有必要?农家书屋如何发挥作用?

画里有话



勾犇/图

法院也“赖账”

□ 京文

河南修武县郭小四反映,县法院上世纪90年代“违法执行”其货物和汽车,

至今仍有140余万未归还。修武县法院原副院长、纪检组组长孟庆丰称,扣押财产的事实存在。他透露,当年法院盖楼,没有那么多钱,“可能挪用了一部分郭小四的财产”。

(4月19日澎湃新闻)

网言个论

“微商”乱象并非无法可治

□ 信海光

最近关于“微商乱象”的报道逐渐多了起来,大量媒体曝微商“疯狂的面膜”:多杂牌,利润达数十倍,消费者难以维权,销售手段类似传销等等,媒体呼吁,实现“微商”规范有序而非野蛮生长,避免朋友圈成为三无产品、传销的“法外之地”,已成为摆在社会和有关部门面前的重要考题。

现在一说“乱象”,必提“监管”,但对微商这种新生事物来说,监管却是个难题。按照传统思维,要监管微商无非是两条路,一是政府执法部门出手,二是给平台施压。但这两条路对微商却很可能难以奏效。执法部门出手当然可以打击到不良微商,但其中却有个执法成本的问题,面对蚂蚁雄兵般的微商大军,现有执法手段只能是挂一漏万。

对微信、微博平台施压,使其承担起微商的监管责任或许是个不错的办法,但问题是这对微信微博的运营方来说很不公平,因为他们并非微商的“招租者”,甚至连微商的承载者都不是。所谓微商,是指在社交网络中通过社交媒体进行产品展示与销售的卖家,它们并没有像淘宝店主一样在微信上注册开店,也不必须通过微信积累信用或者实现交易,说白了,微博微信只不过是微商的销售渠道而已,它们也缺乏制约微商的有效手段。

当然,这并不是说“微商乱象”就无法可治。目前比较可取的办法就是要抓大放小,充分发挥市场力量。对于那些通过微商销售假冒伪劣,危害严重者——比如售卖劣质化妆品、医药、食品,危害消费者健康等,必须及时予以重点打击,借以产生示范效应,而在这一过程中,新产生的法律空白地带也应加以填补。

其次,在法律之外,还要敦促微商涉及的微信、微博平台尽到基本的社会义务,开发技术手段屏蔽微商中的害群之马。发动舆论和市场力量,推动微商的健康成长、优胜劣汰也是重要一环。

无论微商还是电商,诚信经营都是永远的上策。在初期,或许有一些不良微商会滥用好友之间的信任牟取暴利,把一块钱成本的面膜卖到十块钱,但长期下来,这种微商只能自绝后路。

招商加盟店

双星集团服装鞋业现面向枣庄市薛城区、山亭区、市中区、台儿庄区、峄城区,微山县招商加盟连锁店。公司免费提供展架,免费培训,无偿退调货,投资回报高,欢迎有志之士倾情加盟,共谋发展。

江经理 13583950631 陈经理 13563900585

□ 张运祥

我市BRT已开行多年,人们乘坐快速、舒适的交通工具出行,幸福指数不断攀升,可一些幸福“疲劳”也随之而来。

事情都有两面性,一些人幸福久了,幸福“疲劳”也就不请自来了,比如部分乘客在乘坐快速公交车时,出于好奇,有时会任意摆弄车内设施,致使部分车内的门铃失音、按钮卡损坏。

因为居住在老城郊区,乘坐BRT或换乘车就成了我生活的常态。近来,我不经意间发现了些许值得引起公交部门注意的现象——

市十五届人大四次会议上,市政府在去年办好百件惠民实事的基础上,今年又推出了百项惠民清单。有引发热议的机关事业单位养老制度改革,有关系百姓切身利益的社保体系和基础设施建设,还有适时启动的“食安枣庄”行动,更有创建国家园林城市的全民总动员……

2015年的百件惠民实事你关心啥?各位读者,请一起来讨论吧。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com。